编辑:陈雪莲 版式:李秀英 校对:王丹

# 农村寄宿制学校内涵发展的利州样本

·写在共助农村寄宿制学校内涵发展研讨会在广元召开之际

魏春莲 记者 杨建坤

**编前语**:党的十九大报告提出要 "优先发展教育事业,推动城乡 义务教育一体化发展,高度重视农村义

2018年4月12日,国务院常务会议 确定部署全面加强乡村小规模学校和寄 宿制学校建设,为农村孩子提供公平有 质量的义务教育。4月25日,国务院办公 厅又印发了《关于全面加强乡村小规模 学校和乡镇寄宿制学校建设的指导意 见》,提出要提高农村老师的工资待遇、 寄宿学校生均公用经费和基本生活设施 条件,增加生活老师、食堂、安保等人员 编制和比例,丰富寄宿学生课后兴趣。

一个月后,5月16日,北京歌路营慈 善基金会与北京大学中国教育财政科学 研究所、广元市利州区教育局共同举办 了农村寄宿制学校内涵发展研讨会。来 自全国100余位农村寄宿学校校长、教育 专家和公益组织代表齐聚广元,出席了 此次研讨会

"真正的乡村寄宿制学校,并不仅仅 是一所学校那么简单,而是一整套完整 的教育系统。要挑选出真正有水平的乡 村教师,从待遇上、制度上保证其社会地 位和向上的通道;要有发达完善的交通 系统,每周定期在家门口接送孩子,不让 孩子输在路上;要有周到细致的食宿环 境和服务,确保孩子身心得到健康发展, 社会要给他们关怀。'

这是与会者达成的一致共识

专家学者、公益组织及农村寄宿学校在 促进寄宿学校内涵发展实践中的反思与 探索,探讨了农村寄宿学校校长们共同 关注的学校管理问题,分享了许多一线 学校教育改革的经验,并实地参访了一 所小规模农村寄宿学校,促成社会组织 与农村寄宿学校、教育部门之间的联合 共创。

在主题发言环节中,歌路营慈善基 金会理事长杜爽、北京大学中国教育财 政科学研究所宋映泉教授、贵州财经大 学董世华教授、原四川省阆中市教育局 局长汤勇从专业研究和地区模式的角度 分享了农村寄宿制学校内涵发展的路

杜爽从歌路营对优秀农村寄宿学校

举办了以《培养良好的意志品质》为主题的

培养坚强意志 塑造健康心灵

力的作用、如何培养意志力等方面,结合学 康的心灵。

笑迎花季 让青春快乐飞扬

21日下午,利州区嘉陵第一初级中学 生生活实际事例,进行了深入浅出的讲解。

心理健康教育讲座。讲座由该校政教处主 育作为一项长期的常态化教育工程来

任主讲,通过PPT、视频、游戏等形式从意 抓,旨在不仅能让学生了解掌握一定的

22日,经市民政局、市救助管理站 析,用富有哲理的寓言、发人深省的故事、鲜

(广元市未成年人社会保护中心)的精 活生动的事例,深入浅出地向中学生介绍了

心安排,邀请了川北幼儿师范高等专科 青春期心理健康知识,并鼓励大家把握青

学校心理教育副教授赵丽在朝天区曾 春培养自己独立、向上的人格魅力,充实自

家初级中学举办了以"为青春护航活出 己的生活内容,用积极的态度顺利地完成学

状,对症下药,围绕"自信""心态""态度"几 以更加平和的心态对待青春期,健康愉悦地

个关键词,对中学生常见心理现象进行剖 学习和生活,让青春快乐飞扬! (胡小林)

赵教授针对目前中学生的心理健康现 得阵阵掌声,同学们纷纷表示受益匪浅,将

利州区上西小学是行知赏识教育 报名参加。校长马金翠及副校长分别担

据悉,该校近期举行的赛课活动分 师以此次赛课活动为契机,迅速掀起了

实验学校,为进一步践行赏识教育理 任3个小组的一号选手。通过4天激烈

念,全面提升学校教学质量,该校从40 的角逐,达到了预期目的,取得了可喜成

锡钰机票

嘉陵第一初级中学

曾家初级中学

上西小学

赛课活动。

精彩人生"为主题的健康教育讲座。

分钟课堂抓起,精心打造"幸福小课堂"



最迫切的六点需求:校园环境和文化建 设,宿舍、图书室和寄宿生生活管理,学 校活动和课程的开展,老师激励与培养, 学生学习兴趣和习惯养成,以及学生心 理健康发展。而这也正是寄宿学校发展 规律中重要且关键的几个环节。

宋映泉教授从相关数据的角度,总 结了国家近几年在农村教育和农村学校 上的硬件投入及政策变化。并以歌路营 慈善基金会的新1001夜睡前故事影响力 评估为例,认为在促进农村寄宿学校内 涵发展上,国家只有硬件的投入是远远 不够的,他倡导应该将政策倾向于生活 老师配置、学生心理健康发展以及鼓励 一天的时间,会议展示了国内知名 农村学校开展有趣且有意义的活动与课 程等软性投入方面。

董世华教授根据其多年的农村寄宿 学校研究经验,提出农村寄宿学校内涵 发展的路径应在于:其一,从生活设施、 营养膳食和生活老师配置上,为农村儿 童提供优于家庭的生活环境,提升其生 活品质;其二,通过丰富多彩的课余生 活,提高农村儿童综合素质;其三,通过 教育资源整合,提高教学质量,缩小城乡 教育差距;其四,构建长效的经费保障机 制,改善学校后勤保障条件。

汤勇分享了阆中市乡村学校的发展 模式。他认为乡村学校应该成为点亮乡 村的"庠序之光",用自然化的乡土教育 连结孩子与乡村间的情感。在学校教育 中,最大的价值取向同时也是学校内涵 的研究出发,提出现阶段农村寄宿学校 发展的取向,就是通过校园文化的打造,

据悉,该校将把对学生心理健康教

业,做充满自信的有用之人。精彩的讲解赢

果。评选出一等奖3名,二等奖6名,三

等奖7名。一石激起千层浪,该校全体教

(罗勇 向忠)

阅读的开展及习惯的养成,多样的、个性 化的、具有乡土和民俗特色的课程及社 团活动的开展来提升乡村学校的教育

利州区教育局副局长鲍海兵分享了 近几年该区教育的重大变化与革新,全 区教育在均衡发展、内涵发展、创新发展 和开放发展上不断取得进步。除了重视 "促进教育公平,提高教育质量"的战略 目标外,区教育局还深度与各方教育公 益组织、基金会合作,联合学校与社会力 量共同助力寄宿学校的内涵发展。

在学校经验分享环节中,重庆市南 川区三泉镇中心小学校长李建文、广元 市利州区范家小学校长张平原、广元市 利州区工农小学副校长谭懿分别从特色 活动课程、互联网+和校园文化建设的角 度分享了各自学校在内涵发展中的经验

李建文认为寄宿制学校早期的任务 就是安排好学生的读书与吃住。在基础 建设逐步搭建好以后要将重心放在关注 学生心理健康及情感需求上,通过活动 开展、故事提供以及与自然教育和自然 艺术相结合的特色课程建设,占领孩子 们的情感空间,填补他们的情感需求。

张平原分享了作为一所小规模农村 寄宿学校在资源和师资都紧缺的情况 下,如何利用互联网+开齐音体美课程, 丰富学生的课后兴趣,并且通过联合地 区内的小规模学校,搭建区域学校联盟 平台,通过质量共进、管理互通、研训联

全面加强师德师风建设

青川县瓦砾乡中心小学校开展部署师

学校党支部部署推进学校师德建

全面深入检查本部门在师德建设工作

出问题和薄弱环节,通过自查进一步

自查内容、工作安排等方面,介绍了学

党支部还从指导思想、工作目标、

21日,为统一认识、落实责任, 校师德建设长效机制贯彻落实专项自

德建设长效机制贯彻落实专项自查 "十条红线"贯彻落实情况,对照任务清

设长效机制贯彻落实专项自查工作, 等部门负责人就推进专项自查工作重

要求对照专项自查工作的指标体系, 点进行了交流。该校将全面检查学校

中任务完成情况,认真查找存在的突 排查整改落实,强化工作落实主体责

明确改进方向,研究提出切实可行、规范和引导教师以德立身、以德立学、 管用长效的整改措施,做到立行立改。 以德施教、以德育德,全面落实以德树

商机无限

人根本任务。

瓦砾乡中心小学校

动、文化共建、资源共享和项目合作共同 提升农村小规模学校的内涵发展。

谭懿从学校办学理念、校园环境设 计、制度文化建设、德育活动开展、名师 团队建设和创新学校管理六个方面分享 了校园文化建设的经验和方法。他认 为,校园文化建设的核心在于体现对学 生发展的关爱和对教师发展的关注。所 以,要开展以学生为主体,符合学生发展 需求的校园文化活动,为教师的专业化 发展提供平台。

之后,中国滋根乡村教育与发展促 进会李光对老师代表教育公益组织,总 结并分享了教育公益组织能够在哪些方 面为农村寄宿学校提供服务,以助力农 村学校内涵发展。

现场参访环节中,嘉宾和校长们分 别参观了利州区工农小学和范家小学。

北京歌路营慈善基金会作为国 内专门关注农村寄宿学校的公益组 织,长期为农村寄宿学校提供心理 健康、艺术教育、阅读、课后延展课 程等专业多元的产品和服务,希望 改变农村寄宿学校的软性环境,促 进寄宿留守儿童心理健康成长,增 强弱势学生群体享受优质教育机 会。截至2018年5月,歌路营慈善 基金会的新1001夜睡前故事公益项 目已在全国29省655区县4233所学 校内开展,覆盖了超过124万农村



查工作,此次将重点排查中小学师德

师德建设长效机制贯彻落实情况,深入

任,推动师德建设工作常态化长效化,

会上,党支部委员会、工会、教导处

单展开自查和整改工作。

### 健康职场 幸福女性

《健康知识讲座》带给女教职工的一份特殊礼物

母亲节之际,省、市、区总工会和朝 天区教育工会同心携手,为朝天一小、中 子片区学校的女教职工们送去了一份特 120余名女教职工聆听了此次讲座。

当日下午,全省首场"妈咪宝贝屋 流动课堂课程"在朝天区朝天镇第一小 学开讲,与此同时,女教职工健康知识 公益讲座在中子实验学校举行。受邀 为朝天一小主讲的是广元市中心医院 妇产科主治医师董格。董医生以"健康 职场、幸福女性"为主题,从日常饮食保

健入手,图文并茂重点讲解了女性常见 妇科感染性疾病预防、常见肿瘤的防 治、"两癌"筛查、更年期疾病防治以及 殊的节日礼物——《健康知识讲座》。 自我健康保健等内容。为中子片区女 教职员工们主讲的是受聘全国健康使 者万里行组委会的刘素梅主任医师。

通过聆听此次讲座,女教职工们纷 纷表示受益匪浅,要将学到的知识用于 以后的日常保健和对疾病的防治中,让 生活变得更精彩,让生命变得更灿烂, 争做健康、快乐、幸福的职场女性。

(袁丕芬 董仙莲)

### 赤化初级中学

## 召开"共铸孩子美好的明天"主题家长会

"共铸孩子美好的明天"为主题的家长 的家校合作氛围。 会。以此拉近了学校与家长间的距离,融 洽了教师与家长们的关系,对学校和孩子 们的发展起到了良好的促进作用。

家长会上,校长杨永红以《适合孩 子的教育才是最好的教育》为题发表了 热情洋溢的讲话。让家长了解学校各 项工作开展情况,努力寻求家长的支持 和配合,让家长明白自我在教育孩子方 面应尽的责任及义务,增进家长与学校 的感情,促进家长认识家庭教育的重要

18日,利州区赤化初级中学召开了以 意义,为以后的教育教学工作营造良好 在各班教室,班主任和任课教师向

家长们介绍了学生在校学习、生活情 况,并就如何正确引导孩子培养良好的 学习、行为习惯以及如何注意安全等进 行了交流、沟通。希望双方共同加强对 毕业班学生的思想引导,关注他们的校 内、校外生活,为共铸孩子美好的明天 而努力!与会家长们也纷纷发言,表示 将一如既往地支持学校工作,密切配合 学校共同教育孩子。 (孙瑞)

## 盘龙一小

## 让阅读成为习惯 使书香充满校园

以读书活动为契机,引导师生养成 过层层选拔,最终评选出5名"阅读小达 "好读书,读好书"的习惯。近期,利州 区盘龙第一小学以阅读活动为契机,各 班办一期黑板报;拓展阅读成果,开展 的事迹进行展示。同时,该校还举行了 读书小报、手抄报、读书卡、成语绘画、图书跳蚤市场,通过"朗读者"激发师生 读写绘、自制书签等形式多样的活动。 整个读书节活动持续一个月,各班级通

人",并从中推选出1名"书香少年",对 "阅读小达人"进行奖励,将"书香少年" 将读书的好习惯持续下去。

(强晓芳)

### 关庄镇幼儿园 育爱育善 从娃娃抓起

为了更好地推进教育扶贫工作,青川 档立卡学生及26名园内贫困儿童进行结 县关庄镇幼儿园开展了"育爱育善 呵护成 长"关爱贫困儿童系列活动。成立了教育 扶贫工作领导小组,建章立制,对12名建 档立卡幼儿实行免收保教费政策;4月,该 园通过家长上报、班主任排查、扶贫小组 复核、村社核实等方式筛查了14名一般困 难家庭幼儿,并对其实行保教费减免政 策;5月上旬,该园教师对群力村28名建 子们健康快乐地成长。

对,并开展入户走访工作,做好教育扶贫 政策宣传及帮扶工作。同时,还通过对贫 困幼儿生活上的关照与心理上的关心,让 他们感受到幼儿园大家庭的温暖。

园长赵芬表示:"教育扶贫,任重道 远,我们将继续关爱贫困儿童,也希望 有更多的人来关爱农村贫困儿童,愿孩 (刘嫦)

## 举办"KFC阅读桶"培训会

为了辅助乡村教师更有效地开展 儿童阅读活动,17日,由利州区宝轮一 小承担的"KFC阅读桶"广元地区教师 共有20多所学校,80多名教师。培训 主要内容有,一节阅读桶示范课,阅读 法;项目要求说明,现场互动交流答疑。

此次广元地区"阅读桶"教学展示 推介活动的成功举办,帮助乡村学校的 项目老师更多了解了阅读桶产品内容、 培训活动顺利举办。参加此次培训会 理念和使用方法,并有能力独立使用 "阅读桶"设计和带领阅读活动。参与 培训的教师纷纷表示。此次培训活动学 桶产品介绍,包含内容、理念和使用方 有所得,为大家学会使用"阅读桶"提供 了宝贵的学习机会。 (何静)

### 平溪小学

## "三通两平台"助力教育信息化发展

为进一步推进教育资源公共服务平 绍等。参培教师专心聆听、认真笔记,不 台、朝天区校园数字云平台应用,提高教 懂之处现场提问,深刻感受到信息化建 师信息化教育教学的能力,提升教育质 设对教学的帮助。同时也认识到不学习 量水平,朝天区平溪乡小学于5月16日 就会落后,增强了教师的危机感。 至18日开展了"三通两平台"应用学习培 训活动,全体教师参加学习培训。

此次培训的主要内容有电子白板相 关功能的操作使用、班班通设备常见故 障的处理方法、"数字校园云平台"中仪 器、实验教学、"教育资源"平台的相关介

通过培训,参培教师纷纷表示,将 在以后的教学中用好"三通两平台",优 化教学内容,激发学生学习兴趣,提高 课堂教学效率,使学校教育教学工作得 到进一步发展。

(杜学章)

北街幼儿园

工作。

## 家长全程监管孩子营养膳食

"食品均衡营养,孩子健康营养"为主题 趣,也感受到了幼儿园厨房工作人员的 的食堂家长开放日活动。全园18个班 辛苦。通过参观、体验、品尝,让家长感 36名家长代表参加了活动。

此次活动以看、听、做的方式开展: 看了食品安全操作流程、参与了面点制 作、品尝了午餐。活动过程中,家长们 细的聆听、对比。在制作面点时,各位 会满意! 家长充分发挥想象力,制作出了美貌与

质优价廉

广告咨询热线: 15282028101

18日,利州区北街幼儿园开展了以 美味于一体的面点,体验了制作的乐 受到了孩子们在园的一日三餐膳食营 养的多样性。家长们纷纷表示,幼儿园 家长听取了幼儿园食堂管理汇报、了解的膳食搭配、食堂管理等都做得非常 了食品规范管理流程、参观了食堂、观 好,对孩子的膳食表示很放心。 该园负 责人表示,将一如继往地注重食品安全 管理,不断提高膳食营养,让孩子们吃 对食材的采集渠道、生产日期进行了仔 好、吃饱、吃得开心,让家长放心,让社

(孙艳)

(马雪梅)

## 鸳溪小学

## 爱心书包永传递

(特)别(提)醒)本栏目仅为信息提供和使用的双方

搭桥,所有信息均为所刊登者自行提供,客户交易前请

查验相关证明文件和手续,供求双方签订有效合同,本

栏目广告不作为承担法律责任的依据

14日,原苍溪县鸳溪初中95级毕 业学生邓明军,携8名青年志愿者奔赴 苍溪县鸳溪镇小学校,举行了"爱心书 包"捐赠仪式,为鸳溪小学50余名贫困 学生捐赠了价值3000余元的书包等学 将牢记叔叔阿姨的嘱托,努力学习,不 习用品。

在捐赠现场,青年志愿者协会代表 发表讲话,鼓励同学们好好学习,用自 己的实际行动回报家庭、回报学校、回 报社会。受到捐助的同学们纷纷表示, 辜负大家的厚望。 (贺小丽)

租车、家政、搬家、管道疏通、订蛋糕、订茶楼、家电维 修、送水、房产中介、快递、家辅、找工作、婚介、查火车

## 分类信息

语文、数学和综合学科3个小组,共16人 打造"幸福小课堂"的热潮。

## 生活服务

"幸福小课堂"促教学质量提升

### 阳老婚介 ●离男54岁 175cm 大专文化企业高管 月收7000元 有房两套 无负担 帅。

★政府批办,广元首家婚介机构,正规,可靠,成功率高 电话: 3232289.地址: 老城东街口对面上坡路10米处

## 欢迎家装选购 诚招代理 电话 3422622 手机微信 15892266051

## 远程监控防盗木门 北宏 烘鞋器储物筐木门

## 房屋出租

## 公务机票定点采购单位 联系电话:3230288(老城北街)

3224371(东坝利州广 场巨洋酒店)。

分类信息

把握投资

火车票

## 住房出售

分类广告

茶楼火锅店转让

锅店、二楼茶楼对外转让(可

整体转让),面积共600平米

(精装修),非诚勿扰。

联系电话:18284917579

南河工商联对面一楼火

南河电业局宿舍住房一 套,错层、临河,125平方米, 现出售,价格面议。

联系电话:13980168483

## 特价房出售 昭化区红岩港口场镇9级抗震住

宅三室二厅99平方米,售价18.8万 元: 门面43平方米,售价20.8万元。 每套房可享受1亩粮用耕种地使用, 是您居家投资不错的选择。 详询:13096465779

转让 火锅店

南河工商联对面一楼火锅 店、二楼茶楼对外转让(可整体转 ,面积共600平米(精装修),

联系电话:18284917579

欢迎刊登

传真:0839-3301620

地址:广元市万缘新区广元传媒中心

受委托,川HE1688(挂牌价:0.69万)车辆通过网络动态 报价方式公开转让,保证金1万元。详情请登录gy.swuee.net 查看网络公告。联系电话:15283904590。

西南联合产权交易所广元分所 2018年5月24日

现有位于广元经济开发区川浙园生活服务中心1幢商业用房对外 出售,建面4849m²,土地使用面积为4537.65m²,修建于2013年,总层数 为3层,精装修,环境位置佳,可整栋出售,也可分层出售。现整体用作 '京东广元馆线下产品体验馆",年收入租金100余万元。有意者欢迎 来电13096465779(何先生)。

### 苍溪县高坡镇计生站房产 联系电话: 18981267792

(面积约668m²)对外公开出售, 挂牌价55.5万元,报名时间截 止2018年6月5日16:00时,详 滨湖路市政务服务中心A区5楼 情见网站(gy.swuee.net)公告。 联系人:邓女士

汽车飞机时刻、查WC、订酒店、查电影信息…… 出

> 0839-3267325 联系地址:广元市万缘新区 西南联合产权交易所广元分所 2018年5月24日

### 广元日报社旗下媒体广告

业务联系(监督举报)电话:

0839-8807886

地址:万缘传媒中心一楼大厅右侧

### 井巷子房屋(三室一厅)出租, 价格面议。电话:13981285445